

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年10月21日 星期四 农历九月十六 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7640期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 国家知识产权局： 从严处置侵犯奥林匹克标志知识产权违法行为

新华社北京10月19日电（记者 王琳琳）保护好奥林匹克标志知识产权是办好北京冬奥会、冬残奥会的重要一环。近日，国家知识产权局、国家市场监督管理总局制定了《北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克标志知识产权保护专项行动方案》，明确从严处置侵犯奥林匹克标志相关专利、商标等知识产权的违法行为。

为做好奥林匹克标志知识产权保护工作，专项行动方案明确：夯实保护基础，推进立体化保护；完善工作体系，全面细致排查；加强

宣传教育，增强保护意识；聚焦关键环节，开展专项整治；正确适用法律，加大打击力度。

国家知识产权局知识产权保护司相关负责人毛金生在19日召开的2021年奥林匹克标志和中欧地理标志保护能力提升培训班上介绍，本次专项行动保护整治的主要是以下类别标志：第一类是国际奥委会的奥林匹克五环图案标志、奥林匹克旗、奥林匹克徽记、奥林匹克会歌；第二类是奥林匹克、奥林匹克、奥林匹克运动会及其简称等专有名称，例如奥运、奥运会等；（下转第2版）

## 这里是坚强的中枢

### ——记河北省先进基层党组织、省法院办公室党支部

### 政法先锋

河北法制报记者 张哲

全国法院联络工作先进集体，全国巾帼文明岗，河北省抗击新冠肺炎疫情先进集体，连续9年被省人大常委会评为代表建议先进承办单位，连续3年被省法院机关党委评为先进党支部，今年又获得河北省先进基层党组织称号和省法院集体嘉奖……

这就是省法院办公室党支部取得的一项项荣誉。该支部人员在办公室主任、党支部书记王辉的带领下，坚持团结就是力量的信条，发扬“孺子牛、拓荒牛、老黄牛”精神，紧紧围绕院党组决策部署，认真履职尽责、努力争创一流，把办公室打造成让党组放心、让干警满意的坚强中枢阵地。

#### 疫情来临 他们始终坚守岗位

2020年的春节注定不寻常，新冠肺炎疫情肆虐，一场没有硝烟的

战“疫”悄然打响。院办公室党支部一班人始终坚守岗位、冲锋在前，以抗击疫情的实际行动和赤子之心，践行了一名共产党员的初心和使命。

面对猖獗的疫情，办公室主任王辉主动请缨负责院机关疫情防控领导小组下设的综合协调组工作，第一时间按照院党组部署，牵头起草了省法院机关《关于新型冠状病毒肺炎疫情防控工作方案》，并下发全省中基层法院参照执行。

从1月22日开始，办公室全体党员牺牲春节假期，每天坚守在工作岗位，按照疫情信息“日报告”“零报告”要求，会同总值班室，组织全省法院开展疫情全面排查。他们迅速与有关业务部门同事一道，研究制定了省法院《关于进一步做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作期间有关工作的通知》《关于做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作期间相关审判、执行工作的通知》等规范文件，一方面引导当事人利用网络线上平台办理诉讼业务，另一方面全力保障从重从快严惩有关违法犯罪，运用法治思维和法治方式做好疫情防控。

如果把春节假期疫情防控工作比作“小测试”，那么假期结束返岗后的防控就是“大考验”。按照院党组科学防控的要求，他们起草了省法院《关于做好机关春节后上班有关工作的通知》，并会同院有关部门严格落实体温监测、佩戴口罩、分餐制等各项要求。倡导采用电话、网络等现代化通信手段开展工作，减少会议和出差，控制会议规模，减少人员聚集，更多通过电视电话、视频调度等方式部署任务，做到疫情防控和审判执行两不误。

#### 当好参谋 履职尽责做好服务保障

办公室是全院的行政中枢，办公办件、安排会议、上报下达，日常工作非常繁杂。王辉带领着大家一起，各司其职，团结合作，出色地完成了每一天的工作和一次次的活动大考。去年一年，办公室共审核人民法院内网信息5284条，省法院内网采编信息1584条，其中被最高法院采用信息17篇。共撰写各类会议讲稿、报告、文件200余份百余万字。起草2021年人大会议工作报

告，科学谋篇布局，反复修改打磨，先后修改报告十余稿。完成《河北法治年鉴》等5个年鉴，整理领导讲话录音文稿30余篇，向省委和省政法委报告各类重大事项80余次。同时，保障最高法院视频会议32次，党组、理论学习中心组及院长专题会议89次，全院及全省大型会议近30次。组织法官参与德国巴登符腾堡州法官线上沙龙活动，促进了疫情形势下的国际交流。

办公室还有一项非常重要的工作，就是与人大代表、政协委员的联络和政务督查督办，而负责这项工作的是贾晓霞和她的几位女将。一年来，她们转办督办案件170件，完成上级机关要求查报结果案件33件，办结最高法院转办案件、省人大代表建议、省政协委员提案及人大代表、政协委员、监督员来信反映案件67件。2019年，她们被省妇联评为巾帼文明岗，今年又被全国妇联授予全国巾帼文明岗。

2020年全国“两会”期间，代表、委员在充分肯定人民法院工作成绩的同时，提出许多具体意见建议。（下转第2版）

## 张家口市人大常委会 高度肯定全市检察机关未检工作

河北法制报（张战卫）10月19日，张家口市人大常委会第十五届人大常委会第一次会议召开，听取并审议通过《张家口市人民检察院关于未成年人检察工作的报告》。张家口市人大常委会党组书记、检察长李明就全市检察机关开展未成年人检察工作向会议做了专题报告。

近年来，张家口市检察机关积极贯彻“教育、感化、挽救”方针，牢固树立最有利于未成年人原则，最大限度维护未成年人合法权益，注重双向保护，持续做优未成年人刑事检察工作。他们坚持稳步推进，构建统一集中办理工作新格局；创新方式方法，深入推进未成年人法治宣传教育工作；

强化标本兼治，积极开展未成年人保护社会治理；狠抓基础设施建设，为未成年人检察工作提供有力保障。张家口市检察院先后被授予“全国青少年维权岗”“全国巾帼文明岗”等荣誉称号。

张家口市人大常委会审议报告后高度肯定全市检察机关未检工作。会议认为：全市检察机关立足加强未成年人全面综合司法保护，主动作为、大胆创新、认真履职，牢牢把握未检工作的特殊理念、特殊政策和特殊程序，综合运用保护、打击、监督、教育和预防等手段，认真履行法律监督职责，积极参与社会治理，不断提升未成年人检察工作水平，取得明显成效。

## 推广应用电子驾驶证第一天 廊坊发放电子驾驶证9万多个

河北法制报10月20日讯（记者 田宪忠）今天，是全国第二批推广应用电子驾驶证的第一天。廊坊市作为公安部确定的第二批于10月20日上线电子驾驶证申领功能的城市之一，当天，共审核发放电子驾驶证9万多个。

在廊坊市公安交警支队驾管中心，记者了解到，此次电子驾驶证申领十分便捷，驾驶员只需信息确认、实名认证、提交申请三步，前后仅需一两

分钟即可完成。

据了解，为保证电子驾驶证及时、顺利发放，廊坊市交警支队驾管中心共调集50余名警力，全力保障网上办理，及时审批。

在现场，廊坊市交警支队驾管中心负责人赵瑞艳特别提示，因为验证审核需要驾驶人半年内的近期照片，驾驶人最好是当即拍照上传，尽量选择白色背景，着深色衣服，请他人拍摄，以保证拍摄效果。

## 唐山交警深入开展 农村地区“双违”治理

### 10月份以来累计查处 农村“双违”731起

河北法制报（记者 吴艳丽）为深刻吸取近期农村地区群死群伤恶性道路交通事故教训，进一步加大交通违法行为打击力度，坚决遏制农村地区交通事故高发势头，10月15日，唐山市公安交警支队召开新闻发布会，通报正在深入开展的农村地区“双违”治理行动情况。

据介绍，此次行动的治理重点包括：农村面包车、七座以上载客汽车、拖拉机、三轮车、低速载货汽车、轻型货车，特别关注厢式货车和自行加装、加装苫布、车棚的轻型货车等重点车辆；面包车、七座以上客车超员载客，拖拉机、三轮车、低速载货汽车违法载人，货车违法载人等重点违法行为；农村地区厂区间、农场果园、养殖场、种植大户等劳务用工单位、企业、农户等重点企业和个人。

会上还通报了多起典型案例：

丰南交警大队查获超员18人营运客车。10月1日9时30分许，该大队外勤一中队在丰碱线8公里处，查获一辆车牌号为“冀BX76\*\*”的严重超员客运车辆，该车核载26人，实载44人，超员18人，按照法律规定，该大队给予驾驶员罚款1000元、驾驶证记12分的处罚。

曹妃甸交警支队四大队查获严重超员面包车。10月2日16时17分，该大队于曹妃甸新城渤海大道查获一辆核定载客6人，实载14人，超员8人的面包车。该车驾驶员驾驶非营运汽车超员达133%，民警对其罚款200元、驾驶证记6分；因其未携带驾驶证罚款50元、驾驶证记1分。

据悉，10月份以来，唐山市已累计查处农村“双违”731起。其中，查处超员超员2起、面包车超员205起、货车违法载人282起、拖拉机违法载人236起、其他机动车和非机动车违法载人6起。

## 每一起鉴定，都是为了追求事实真相

### 奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

讲述：石家庄市人民检察院司法鉴定中心文件检验鉴定人 张燕杰  
整理：河北法制报记者 鲍娜军

“谢谢您，经过法院再审，我的案子胜诉了！现在，房产解封了，我的银行卡也解封了！”这一切，多亏有你们的鉴定！”今年5月的一天，一个陌生的电话，就这样带着掩饰不住的兴奋打进了我的办公室。听着电话那头女同志激动的声音，仔细回想，这是2019年我接手的一起民事监督案中的合同签名鉴定。

合同签订鉴定，在法律事务中，属文件检验鉴定范畴。我所从事的这项工作，是检察工作中的冷门偏门，不为大家熟知，但群众所期盼的公平正义，有时就在我们搜寻证据的蛛丝马迹过程中如实呈现。

2018年底，申请人薛某（也就是

来电话的人）购物中突然发现自己的银行卡无法正常使用，已经被冻结。她赶紧到法院查询，被告知是自己名下的房产在一次贷款中成了银行的抵押物。因该笔贷款未能及时履行约定，薛某被列为失信被执行人。

贷款的事自己不知，抵押房产过程不晓，一切责任自己不明！薛某一路喊冤：法院判决认定事实不清，适用法律不当，合同上签字不是自己所签。她向检察机关提起民事监督，申请再审。

检察机关民行部门受理此案后，委托检察技术部门进行文件检验，对担保合同上薛某签名笔迹进行笔迹鉴定。作为石家庄市人民检察院司法鉴定中心文件检验鉴定人，我接过了这项工作。

我查阅案件卷宗后发现，此案中，申请人薛某和贷款人张某以前是男女朋友关系。薛某称：房产是在自己毫不知情时，被张某用来担保贷款。法院审理案件时，两人已经分手，但张某仍伪造其签名，使用授权委托书完成了整个诉讼过程，造成自己被列为失信被执行人。

了解了整个案情，此案的合同签字鉴定工作也陆续展开。我们从银行、法院调取相关文件的原件，

也让薛某提供了部分签名样本。鉴于担保合同的时间是2013年，而薛某仅能提供少量同时期的签名样本，我们就让薛某多次补写样本辅助鉴定。可通过书写情况来看，因其近几年书写较少，书写能力退化，补写的签名样本参考价值并不大，加之其同期样本较少，并不足以让我们拿出鉴定意见，整个鉴定工作陷入僵局。

鉴定结果，是案件能否启动再审的关键。薛某是一名中年单身母亲，其现在居住的房子，就是她最重要的资产，一个准确的鉴定结果，对她来说至关重要！

转换思路！为了给当事人一个准确的答复，也为了破解诉讼难题，伸张公平正义，我又开始重新梳理案卷。真是功夫不负有心人！很快，我就发现合同及案卷中张某的签字与呈现在案卷中的“薛某”签字书写极为相似。

我又着手联系张某，准备提取其签名样本，遗憾的是，张某已于2017年去世，案件二次陷入僵局。

一次次的僵局，并不能阻挡我们鉴定人追求真相。我又多次与薛

某沟通，通过薛某与张某的朋友、亲属，进行张某同时期签名样本补充。很快，我们拿着补充上来的张某曾经的签名样本，先与案卷中张某的签名进行比对，得出：补充样本，确为张某所写，可以作为鉴定样本使用。随后，再对“薛某”签名进行比对鉴定，得出：经鉴定，担保合同中的签名确为张某所签！案件顺利启动再审。

一波三折的签名鉴定，终于告一段落。不料，案件再审过程中，又赶上了新冠肺炎疫情突发，本案的再审时间又进行了调整。直到现在，终于有了最后结果。电话那头，薛某还在说着感激的话：“案件胜诉了，请你吃个饭吧……案子赢了，多亏了您的帮助，给您送个锦旗、写个感谢信吧……”“不用，都不用！”对着电话我一遍遍谢绝，心中在想：要感谢，就感谢群众对我们的理解和支持。十余年的鉴定生涯，总能收到不少这样那样的感谢，其实，每一次鉴定能够追求到事实的真相，努力让群众在每一起司法案件中感受到公平正义，就是收到的最大的感谢！

我做的群众最满意的一件事